

习近平同加纳总统阿库福-阿多就中加建交60周年互致贺电

新华社北京7月5日电 国家主席习近平7月5日同加纳总统阿库福-阿多互致贺电，庆祝两国建交60周年。

习近平在贺电中指出，中加建交60年来，两国传统友谊历久弥坚，务实合作成果丰硕。近年来，中加合作呈现全面发展良好势头，为双方人民带来实实在在的利益。新冠肺炎疫情发生以来，中方同包括加纳在内的非洲国家守望相助，共同抗击疫情，展现了中非患难与共的兄弟情谊。

我高度重视中加关系发展，愿同阿库福-阿多总统一道努力，以两国建交60周年为契机，弘扬传统友好，在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各领域合作，造福两国和两国人民，为构建更加紧密的中非命运共同体作出积极贡献。

阿库福-阿多在贺电中表示，恩克鲁玛总统、毛泽东主席、周恩来总理等两国老一辈领导人共同开创和培育了加中友好关系。60年来，两国高层交往密切，各领域合作成效显著，共同致力于建设和平、公正、平等的国际秩序。习近平主席在应对新冠肺炎疫情中展现出非凡领导力，中国为包括加纳在内的世界各国抗疫提供帮助和支持，赢得国际赞誉。加纳坚定支持国际团结合作抗疫。我期待同习近平主席一道，巩固传统友好，加强战略协作，深化两国合作。

省文明委通报2019年度全省社会文明大行动暨文明城市创建测评结果

**文明程度总体提升
昌江琼海海口位居前三**

本报海口7月5日讯（记者陈蔚林 实习生李梦楠）日前，省文明委对2019年度全省社会文明大行动暨文明城市创建测评情况进行了通报。根据测评结果，年度综合得分排在前三位的是昌江、琼海、海口。相较2018年度，海口、三亚的成绩有所下降，琼海、文昌、澄迈、昌江的成绩有所提升。

据悉，2019年，省文明委组织第三方专业测评机构，对18个市县（不含三沙，下同）和洋浦经济开发区（成绩的30%计入儋州，下同）开展了3次社会文明大行动测评；对12个市县和洋浦经济开发区开展了省级文明城市年度测评。海口、三亚的文明城市创建工作由中央文明办组织测评，琼海、文昌、澄迈、昌江的文明城市创建工作由中央文明办委托省文明委测评。

测评结果表明，2019年前三个季度的全省社会文明大行动测评成绩逐步提高——第三季度测评成绩76.02分，比第二季度的74.47分提高了1.55分，比第一季度的73.06分提高了2.96分，提高幅度达到4.06%。此外，2019年海南省12个市县省级文明城市测评平均得分为78.36分，较2018年度的77.08分提高1.28分。

根据测评报告，2019年度我省社会文明大行动暨文明城市创建工作的主要成效有：一是坚持正确政治方向，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心；二是乘势高位谋划推动，确保精神文明建设热度不降、力度不减；三是积极创新理念方式，不断提升精神文明建设的覆盖面和影响力；四是着眼培育时代新人，推动社会主义核心价值观落细落小落实；五是紧紧围绕主题主线，群众性精神文明创建活动蔚然成风；六是加大综合治理力度，推动形成规范有序文明的社会环境。

下转A02版▶

上半年全省重点公路项目完成投资超29亿元

本报海口7月5日讯（记者邵长春）海南日报记者7月5日从省交通工程建设局获悉，五指山至保亭至海棠湾高速公路三亚段取得阶段性进展，南田隧道左洞已于近日贯通。据统计，今年上半年我省重点公路项目已完成投资29.06亿元。

除了山海高速公路项目外，今年上半年，我省儋州至白沙高速公路、G15沈海高速海口段工程、G360文昌至临高公路、海口绕城公路美兰机场至演丰段等多个重点公路项目也克服疫情影响，加速推进。

儋州高速项目已全面进入路面施工阶段。7月5日中午，烈日高照，在儋州高速儋州互通附近，数十名工人和20多台机械设备没有停歇，正在开展联铺等工作。

“虽然年初疫情对项目进度造成了影响，但经过这几个月的超常规推进，已经基本赶上进度。”儋州高速项目代建指挥部相关负责人告诉海南日报记者，下半年将全力推进项目建设，确保年底实现通车，届时儋州那大至白沙牙叉20多分钟就可直达。

儋州高速和山海高速项目建设意义重大，两个项目建成后将解决白沙、保亭没有通高速公路的问题，实现海南岛“县县通高速”。

山海高速地处我省中南部，地质条件复杂，施工难度大。以南田隧道为例，由于岩体破碎，围岩条件差，施工队只能采取“短进尺、强支护”的方法。每开挖半米，施工队伍就要停下来进行支护，这对工程进度影响不小。

疫情同样对山海高速施工造成影响。由于疫情，当时山海高速关键工程五指山隧道很多湖北籍工人无法赶回，为了保障山海高速项目年底通车，在省交通运输厅、省交通工程建设局的支持下，该标段建设方中交二公局从全国各地加大招工力度，抽调精英强将入琼复工复产。

今年4月，G15沈海高速公路海口段正式开工，此段高速公路建成后将连接海口的海秀快速路、椰海大道和海口绕城高速三大主干道，将海南高速公路枢纽连成一体，解决海口港货运、人流、物流的快速流通问题。

▪ 导读

洋浦消防员农国切不顾自身安危救下被劫持孩童，省消防救援总队授予他个人二等功

**飞身挡刀救人
千里载誉归乡**

A05

**今年海口中小学首次实行公办民办同招
义务教育阶段取消各类特长生招生**

A06

刘赐贵对高考准备工作作出批示要求 做到健康高考公平高考平稳高考温馨高考诚信高考

本报海口7月5日讯（记者陈蔚林 彭青林）我省今年高考将于7月7日至10日进行。7月5日，省委书记刘赐贵对高考准备工作作出批示，要求坚决贯彻落实习近平总书记关于高考的重要批示指示精神，做到健康高考、公平高考、平稳高考、温馨高考、诚信高考。有关方面要切实做好服务保障。

批示指出，今年高考是我省实施

综合性改革创新落地实施年，因疫情影响，高考推迟一月，而目前又是高温季节，给考生、家长、学校和有关部门带来了考验。要坚决贯彻落实习近平总书记关于高考的重要批示指示精神，做到健康高考、公平高考、平稳高考、温馨高考、诚信高考。有关方面要切实做好服务保障。

据悉，今年全省有57336名考生

报名参加考试。为做好疫情防控工作，我省成立了以教育、卫健、疾控等省高校招生委员会有关成员单位负责同志组成的高考疫情防控工作领导小组，为各考点联系定点医院，并派驻1名防疫专业人员担任疫情防控专职副主考，派驻不少于2名医护人员和1辆救护车。

目前，海南各考点均设置了体温检测点，配置了消毒剂、疫情防控用品等物资。除了1955个普通考场外，全省还设置了135个隔离考场、49个备用考场，并在海南省人民医院、三亚中心医院设置了新冠肺炎确诊病例、无症状感染者专用隔离考场；在海口市第四人民医院、南部战区海军第二医院设置了疑似患者专用隔离考场。各

市县还分别选择一所定点隔离酒店，在隔离酒店内设置了密切接触者考场。

各市县、各学校已对所有考生及涉考工作人员实施了身体健康摸排、监测和管理。省考试局还会同省公安厅、省大数据管理局对所有考生的健康状态数据、出行省外情况进行筛查。

高考即将举行，我省疫情防控等各项准备工作有序推进 以战时状态确保“战时高考”万无一失

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 吴昊
实习生 李梦楠

挂时钟、贴封条、检修电路、设置体温检测设备……7月5日，距离高考还有两天时间，一大早，各个考点的涉考工作人员就忙碌起来，逐一对照考场及相关设备进行最后的检查和完善。

今年是我省高考综合改革落地之年，又面临疫情防控、高考延期等风险挑战，我省以疫情防控、深化改革、考试安全、考生服务、宣传教育为工作重点，全力做好疫情防控工作，确保“健康高考”；全力防范考试安全风险，确保“公平高考”；全力推进高考改革落地落实，确保“平稳高考”；全力做好服务保障工作，确保“温馨高考”；全力做好考风考纪宣传教育工作，确保“诚信高考”。

目前，我省教育、考试、卫健、疾控等省高校招生委员会有关成员单位已经进入战时状态，坚守岗位、协同发力，确保“战时高考”万无一失。

高度重视、高位推进 “战时高考”

高考是我国社会生活中的一件大事，直接关系到国家科学选才，关系到社会公平，关系到学生和家庭切身利益。受疫情防控和春季学期开学延期影响，今年高考延期一个月举行。

作为第二批高考综合改革试点省份，我省高考工作得到了国家的关心支持。日前，国务院副总理孙春兰专门听取了我省高考综合改革情况汇报，对高考工作提出具体要求；教育部副部长翁铁慧带队到我省调研并指导高考准备工作。

省委、省政府高度重视高考工作，省委书记刘赐贵两次作出批示，要求坚决贯彻落实习近平总书记关于高考的重要批示指示精神，做到健康高考、公平高考、平稳高考、温馨高考、诚信高考。省长沈晓明作出批示并实地调研，要求以战时状态全面织牢风险防线，统筹做好疫情防控和高考各项工作，确保高考平安顺利。

省教育厅认真贯彻落实党中央、国务院、教育部和省委、省政府有关决策部署，稳步推进高考综合改革，统筹做好疫情防控和高考准备工作。目前，我省高考的艺术类专业、体育类专业、体育单招文化课考试已完成，普通高考报名、加分资格、特殊类型考生报考资格审查以及高考体检等各项工作也已完成，统一考试及学业水平选择性考试的各项准备工作正在有序推进。

以最高标准最严措施 守好考试防疫关

今年我省共有5.7万余名考生报名参加高考，疫情防控可以说是高考准备工作的“重头戏”。

为确保考生和涉考工作人员生命安全，在省疫情防控工作指挥部的领导下，我省成立了以教育、卫健、疾控等省高校招生委员会有关成员单位负责同志组成的高考疫情防控工作领导小组，统筹全省高考疫情防控工作；各市县也相应成立了市县高考试疫情防控工作领导小组，为考点联系了定点医院，并派驻1名防疫专业人员担任疫情防控专职副主考，派驻不少于2名医护人员和1辆救护车，与考点校医共同组成考点医疗防控专班。

全省19个考区的38个考点，除了1955个普通考场和49个备用考场，还安排了135个隔离考场，原则上年到每个考点不少于3个隔离考场，每10个普通考场配套1个隔离考场。此外，海南省人民医院、三亚中心医院设置了新冠肺炎确诊病例、无症状感染者专用隔离考场；海口市第四人民医院、南部战区海军第二医院设置了疑似患者专用隔离考场；各市县还分别选择一所定点隔离酒店，在隔离酒店内设置了密切接触者考场。

海南日报记者通过走访发现，各个考点均已安装了体温检测设备，配置了手消毒剂、疫情防控用品等物资。根据防疫要求，进入考点的考生和涉考工作人员均须佩戴口罩并接受体温检测，体温正常者方可进入普通考场参加考试或开展涉考工作。下转A02版▶

央媒持续关注海南生态环境保护和生态文明建设工作

本报海口7月5日讯（记者周晓梦 实习生王迪妮）海南的绿水青山备受瞩目。连日来，央媒持续关注我省生态环境保护和生态文明建设工作。

6月25日，央视新闻频道以《绿海龟上岸产卵 巡护员拍下珍贵画面》为题，关注在三沙七连屿拍摄到的自然孵化的绿海龟宝宝画面。

报道称，海南三沙市七连屿北岛岛礁巡护员在例行巡岛过程中，拍摄到绿海龟上岸产卵的过程。这是今年首次拍到绿海龟上岸产卵的画面。

报道提到，这是北岛岛礁发现的第23窝绿海龟蛋。据了解，绿海龟是国家二级保护动物，七连屿海域是南海绿海龟最为集中的产卵地之一。现在正值绿海龟繁殖的高峰期，由于海龟产卵无规律性，因此岛礁巡

护员能够拍到绿海龟自然产卵的画面十分珍贵。

除了绿海龟报道以外，我省开展海草床修复工作也受到央媒广泛关注。

7月5日，央视新闻频道以《海草床修复：海底再焕新生》为题，报道了我省为保护海岸带和海洋生态环境开展的工作。报道称，海草床是海岸带的天然生态屏障，这些年受人类活动以及近岸海洋工程的影响，海南文昌清澜港至高隆湾海域的海底海草资源退化严重，如今经过修复，高隆湾部分近岸潜水光区域海底又见点点星绿。

据海南省海洋与渔业科学院生态研究所副研究员陈石泉在报道中介绍，海草床是海岸带一个天然屏障，在红树林与珊瑚之间起到承上启下作用，能够减少海浪能，水流能，可以保持海底的稳定，对海底基质巩固

以及维护岸线具有重要作用。

报道称，2019年3月底，海南草床修复实验工作正式开始。由于海南岛东海岸水流较急，涨落潮差较大，生态环境存在较大差异。因此在高隆湾这类开放水域，难以通过大规模海草播种恢复技术达到修复效果。科研人员决定先做实验性修复，并选择泰来草和海菖蒲两个草种在光滩进行试种。陈石泉介绍，在修复后研究团队隔两个月来监测一次，现在经过一年时间发现，海菖蒲的成活率在88%以上，泰来草的成活率在56%以上。

报道还指出，为了避免人工种植的海草还没生长到海床上就被海底洋流冲走的现象发生，经过反复尝试，研究团队决定参照我国陆地上沙漠草方格的制作方法，研究制作海底土方格，采用铁片固定方格种植大

小，同时压住渔网，使其能网住松散底质，以此来减缓微环境水流，从而达到稳定底质和固定海草植株的作用。科研人员表示，将持续开展海底草种草工作，让退化的海草床稳定下来，也让众多海洋生物能够重新获得栖息地、索饵场以及育幼场。

6月11日出版的《人民日报》14版《生态》的《美丽中国·关注海洋生态环境保护（下）》专栏中，刊发了题为《在海底“种一片草原”》一文，同样聚焦文昌清澜港至高隆湾海域海草床修复工作。报道指出，前些年，受人类活动及近岸海洋工程影响，海南文昌市清澜港至高隆湾海域海底海草资源退化严重。如今，经过修复，高隆湾部分近岸浅水光滩区域，海底又见点点新绿。今年4月，海南省海洋与渔业科学院海洋生态研究

所承担的清澜港5000吨级航道扩建填海造地项目生态环境修复任务，已顺利通过第三方检测。

此外，央媒还关注了关于在我省物种新发现的新闻。7月5日，央视中文国际频道以《海南：发现世界级濒危动物桃花水母》为题，报道了在我省五指山市发现疑似桃花水母的水生物种的消息。报道称，近日海南省五指山市居民在当地农村的一口水井内发现了大量桃花水母。这些桃花水母直径长约2厘米，通体晶莹透亮，像透明的小伞在水中游动。

报道中说，桃花水母是世界一类濒危古腔肠动物，至今至少有6亿年，素有水中大熊猫之称，具有极高的研究价值和观赏价值。目前当地农业部门已经对发现桃花水母的水井采取保护措施。

《总体方案》发布以来，海南掀起对外传播热潮，引来广泛关注 “海南自由贸易港”成国际传播热词

本报海口7月5日讯（记者尤梦瑜 实习生马思思）海南日报记者近日从省委宣传部获悉，自6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）发布以来，海南掀起一轮对外传播热潮，多种形式、多个载体、多维视角的对外传播为海南自由贸易港建设营造了良好的国际舆论氛围。“海南自由贸易港”在国际传播中形成热度，引来广泛关注。

丰富产品制造关注热度

据介绍，海南自贸港此轮对外传播围绕《总体方案》，以“讲好世界最大自由贸易港的故事”为主题，以“向世界解读好海南自贸港政策”为主

线，统筹协调各单位、市县、媒体充分发挥各自优势，打通线上线下，联动中央地方，统筹境内境外，融合传统媒体和新媒体，制作推出对外传播片、H5、短视频、网络歌曲、短视频等多语种融媒对外传播产品。

截至目前，据不完全统计，相关自贸港对外报道量约为3505篇，总阅读量5.15亿人次。其中，省内对外传播平台1023篇，阅读量1600.51万；中央对外传播平台1860条，总阅读量4.23亿人次；境外媒体439条，总阅读量2504.3万人次。海南自贸港宣传片全网点击量超过8000万人次。

据悉，立足全球平台，海南自贸港此轮对外传播以多层次、多元化、

多语种的特点全面铺开。人民网以8

种语言及时刊发自贸港资讯。新华社《中国发布海南自由贸易港建设总体方案》等3篇重点稿件通过全球通讯社联盟以7种语言刊发，在亚太、欧洲和美洲等地区国家的900家主流媒体转载落地，累计浏览量近4亿人次。

此外，海南国际传播中心统筹整合海南广电国际传播融媒体中心和三沙卫视等省内主要对外传播平台资源，精心设置议题，制作推出国外受众易于接受的动漫、微视频、H5等多种融媒体对外产品，共同发出“海南之声”，初步形成海南省对外传播自主平台集群。

海南日报记者了解到，为了博采众长，形成合力，省委自贸办、省委外办、海南国际经济发展局、各市（县）委

持续受到全球关注。

高热度传播下，“海南自由贸易港”成为国际舆论场“热词”之一，冲上热搜榜前列。“中国建设全球最大自贸港”成为脸书、推特、领英等海外主流社交媒体平台上最受关注的热点话题之一，谷歌上关于“Hainan Free Trade Port”（海南自由贸易港）的搜索量剧增，信息量超过120万条。

据悉，未来，海南还将继续围绕《总体方案》，对自贸港政策进行更精准、深入的解读，加大对海外知名企业的宣传力度，加深国际受众对自贸港的理解和认识，提高自贸港对全球企业的吸引力。

▪ 导读

洋浦消防员农国切不顾自身安危救下被劫持孩童，省消防救援总队授予他个人二等功

**飞身挡刀救人
千里载誉归乡**

A05

**今年海口中小学首次实行公办民办同招
义务教育阶段取消各类特长生招生**

A06